



# 减轻灾害风险 守护美好家园

今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,主题是“减轻灾害风险 守护美好家园”,5月7日~13日为防灾减灾宣传周。读者朋友们,跟随四川科技报探班员一起走进“天府科技云服务”科普惠民共享基地,学习防灾减灾知识,提升防灾、减灾、救灾和备灾能力。

## 四川省防灾减灾教育馆:身临其境体验地质灾害



儿童体验区



防灾灾害区



火灾逃生体验区之KTV逃生



小朋友参观

七大类自然灾害有哪些?遭遇火灾、地震、泥石流时该如何逃生?生活中最容易被忽视的安全隐患有哪些?……你知道吗?在成都市隐藏着一个“四川省防灾减灾教育馆”,多角度、全方位为我们普及自然灾害防治知识。馆内有何体验设施?走,四川科技报探班员带你一探究竟!

### 展区:

#### “互动体验”学习科学知识

走进场馆,一幅以“5·12”汶川特大地震场景创作的红砂岩浮雕映入眼帘,沿着走廊向前走,一幅幅浮雕生动展现了从古至今人类抗击自然灾害的过程。“省减灾馆整体建筑以‘5·12’汶川特大地震作为切入点,设置了感受灾害区、认识灾害区、森林防火科普教育

站、四川省消费科普体验馆、防救灾害区、儿童体验区等专题展区,多角度、全方位为我们普及自然灾害防治知识。”在我们驻足观看时,科普辅导员李垚均为我们介绍起来。

跟随李垚的脚步,我们往里走,出现在我们眼前的是认识灾害区。这里涵盖了地震、地质、气象、洪水、海洋、森林、农作物生物等七大类自然灾害及人类活动造成的灾害。认识灾害区通过立体的展示、真实的情景模拟、高科技的手段,以最直观的影像、感观、体验等方式,向大家展示了地球各种奇妙的运动以及各类自然灾害知识。

认识灾害区除了能学习各种自然灾害的知识外,还可以进行互动体验。探班员站上中心互动展区——滑坡体验平台,脚下与前



四川省防灾减灾教育馆正门

方都为屏幕,相互垂直,探班员瞬间仿如置身于滑坡灾害之中。在该展区两侧的墙上,还对各种灾害的产生原因、防救措施等进行了详细介绍,将文字与“亲身体验”相结合,更加深了大家对避灾自救技能的记忆。

### 亮点: “身临其境”提升防灾意识

四川地质构造复杂,地质灾害隐患点多面广,是全国地质灾害最严重的省份之一。近年来,四川先后经历

了“5·12”汶川特大地震、“4·20”芦山地震、“8·8”九寨沟地震等多次强烈地震,防灾减灾已成为与大家生活息息相关的事情。

防救灾害区里的地震逃生体验是四川省防灾减灾教育馆最富特色的项目之一。这是一个高度还原地震场景的小屋,窗外的场景通过投影方式呈现,在这里我们可以身临其境地感受到3~8级不同强度的地震。随着地震强度不断变大,窗外模拟的场景建筑物倒塌得越来越厉害,地面的抖动弧度也越来越强,当地震等级为8级时,想要正常站立都十分困难。

体验过“地震”后,我们“逃离”现场,走进了位于前方的倾斜小屋。在这里,连行走都让人感觉非常吃力,还有些头晕目眩。“这是利用人体矛盾的错视觉信息的

原理,让人有一种还身处地震之中的延续。”李垚均在一旁解释道。

步入该区域的最前方,我们看到的又是一片震撼场景。这里全方位立体地模拟了强震后的现场,坍塌一半的房屋、断裂的天花板、充满裂痕的墙面和破碎的门板以及散落一地的砖块,高度逼真的场景给人强烈的视觉冲击力。“这次体验真的很震撼,让我对地震又有了更深入认识。”体验结束后,探班员感叹地说。

此外,四川省防灾减灾教育馆里除了有地震逃生体验,还有很多模拟体验展项,例如真实模拟在KTV、地铁等与人们生活息息相关的场所发生火灾时的逃生体验设施,让我们在深刻体验灾害的同时学习到了正确的逃生知识。

(本报记者 陈兰)

(四川省防灾减灾教育馆供图)

## 四川安全宣教馆: 安全“黑科技”就在你身边



自然灾害预警监测展示区



安全宣教区



探班员体验高层缓降

引了我们的注意力。在这里,你可以看到用数字多媒体和VR技术模拟的灾害现场。

刘文辉教练员讲解完毕,我们也现场学习起来,在反复练习后,探班员又学到一个新技能。

对于生活在高楼林立中的我们而言,面对火灾,不仅要学会如何及时扑灭火灾,还要学会在火势难以控制情况下逃生——高层缓降。为了更好地学习该项技能,探班员也在高空逃生体验区体验了一场“惊心动魄”的火灾逃生演练。在这里,刘文辉教练员还手把手教我们绳结的正确系法,并向我们详细讲解降落时的注意事项。

水下机器人、挪车机器人、照明设备……在安全装备展示区,展示着各种救援的高科技应急设备,一趟参观下来,探班员在大开眼界的同时,也了解了更多的应急安全知识。

接下来,探班员来到了安全实训体验区,各种高精尖设备瞬间吸引



搜救机器狗

(唐钰璇)

## 都江堰市抗震救灾·恢复重建陈列馆: 感悟伟大抗震救灾精神

砥砺五春秋,奋进十四载。

今年是“5·12”汶川特大地震十四周年,让我们一起走进都江堰市抗震救灾·恢复重建陈列馆,感受灾区人民顽强坚毅、自强不息的奋进精神。

走进都江堰市抗震救灾·恢复重建陈列馆,气氛庄严肃穆,整个场馆总面积近800平方米,由“山幽堰古·水润天府”“天崩地裂·灾难突降”“祖国牵挂·心手相连”“感天动地·生死不离”“千里驰援·爱心接力”“大爱无疆·倾情援建”“凝心聚力·勇于创新”“凤凰涅槃·浴火重生”“感恩祖国·坚强奋进”“魅力古堰·再创辉煌”10个展区组成。馆内现有地震科普馆、党性教育展区、阅览室、地震遗迹、移动展板、地震应急逃生、影视厅等多个科普载体,另有地震相关书籍100余套、防震减灾相关资料4000余册、防震减灾图片5000余张、防震减灾文物类实物和文献300余件、防震减灾和爱国主义教育短片100余部,为来馆参观的游客全面展示了该市干部群众在抗震救灾及恢复重建中取得的重大成就。

在讲解员的带领下,探班员一一认识了这十个不同主题的展



陈列馆大门口

区。“天崩地裂·灾难突降”展区讲述了在“5·12”汶川特大地震中都江堰市的受灾情况;在“感天动地·生死不离”展区,我们体会到在整个抗争救灾过程中,解放军、武警战士、医护人员、消防官兵、公安民警等齐心协力,并肩作战的气壮山河之势;全馆唯一的单人雕像——武文斌烈士的雕像就在“千里驰援·爱心接力”展区,该展区介绍了都江堰在过渡安置时期,全国各地鼎力相助的感人事迹;“凤凰涅槃·浴火重生”展区则展示了经过三年灾后重建,都江堰再次“重生”。

(罗鑫宇)



“众志成城”雕像



抗震救灾时救援人员使用的物品